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அ஭சு பபொதுத் தேர்வு – ஫ொர்ச் 2023 
12 ஆம் லகுப்பு கணினி அமிலி஬ல் 

பகுேி - I 
சரி஬ொன லிடைட஬த் தேர்ந்பேடுத்து எழுதுக.     15 X 1 = 15 

1. _______ உறுப்புகள஭ இ஦க்குழுயிற்கு வய஭ியன இருந்தும் அணுக ப௃டிப௅ம்? 
அ) secured உறுப்புகள்   ஆ) public உறுப்புகள்    

 இ) private உறுப்புகள்    ஈ) protected உறுப்புகள் 
2. ஧ின்யருய஦யற்஫ில் ஋து ள஧த்தான் சி஫ப்புச்வசால் கிளைனாது? 

அ) continue   ஆ) break     இ) operators ஈ) while    

3. எரு கு஫ிப்஧ிட்ை வசனள஬ச் வசய்யதற்காக ஧னன்஧டுத்தப்஧டும் கு஫ிப௃ள஫னின்  சி஫ின ஧குதி 
அ) pseudo கு஫ிப௃ள஫ ஆ) துடண நி஭ல்கள்  இ) வதாகுதிகள் ஈ) யகாப்புகள்  

4. ள஧த்தா஦ில் ப௃க்கினநா஦ கட்டுப்஧ாட்டு அளநப்புக஭ின் ஋ண்ணிக்ளக: 
அ) 5   ஆ) 3      இ) 6   ஈ) 4 

5. இ஦க்குழு உறுப்புகள் _______ வசனற்கு஫ினின் ப௄஬ம் அணுகப்஧டுகி஫து? 

அ) #     ஆ)  &       இ) %  ஈ) .  

6. வ஧ற்ய஫ார் குமந்ளத உ஫வு஥ிள஬ளனக் கு஫ிப்஧ிடும் தபவுத்த஭ நாதிரி: 
அ) படிநிடய  ஆ) உ஫வு஥ிள஬    இ) வ஧ாருள் ஈ) யள஬னளநப்பு  

7. சபங்கள஭ இளணக்க ஋ந்த வசனற்கு஫ி ஧னன்஧டுகி஫து? 
அ) *    ஆ) +    இ) =  ஈ) &  

8. ள஧த்தான் ஥ிப஬ில் C++ ஥ிபள஬ தருயித்தல் _____________ ஋஦ அளமக்கப்஧டுகி஫து? 
அ) இளணத்தல்  ஆ) உடம இடுேல்  இ) ஧ிரித்தல்  ஈ) ஧தியி஫க்கம் வசய்தல்  

9. __________ கட்ைள஭ தபவுத்த஭த்தி஬ிருந்து எரு அட்ையளணளன ஥ீக்க ஧னன்஧டுகி஫து. 
அ) DELETE ALL  ஆ) DROP TABLE  இ) ALTER TABLE ஈ) DELETE 

10. ஋ந்த வசனற்கூறு யதர்ந்வதடுக்கப்஧ட்ை பு஬த்தின் வ஧ரின நதிப்ள஧த் திருப்஧ி அனுப்பும் 
அ) HIGH( )    ஆ) MAX( )     இ) MAXIMUM( ) ஈ) LARGE( )   

11. உருயளநப்பு அ஫ினப்஧ட்ை தபவு யளக _________ ஋஦ அளமக்கப்஧டுகி஫து. 
அ) concrete datatype    ஆ) built in datatype  இ) abstract datatype ஈ) derived datatype  

12. தன்ள஦த்தாய஦ அளமத்துக் வகாள்ளும் வசனற்கூறு __________. 
அ) ஬ாம்ைா  ஆ) உள்஭ிளணந்த   இ) return கூற்று ஈ) ேற்சுறற்சி 

13. உருயப்஧ைம் அல்஬து இனங்கு஥ிள஬ யகாப்பு ய஧ான்று உளப அல்஬ாத யகாப்புகள஭ 
ளகனா஭ ஧னன்஧டும் ப௃ள஫: 
அ) xls   ஆ) உளப    இ) csv  ஈ) இரு஫நிடய 

14. இனங்கு ஥ிப஬ாக்கத்தில் ஌ற்க஦யய கணக்கீடு வசய்த நதிப்புகள஭ யசநிக்கும் ப௅க்தி ________ 
஋஦ அளமக்கப்஧டும். 
அ) நிடனலிருத்ேல்  ஆ) நதிப்ள஧ யசநிக்கும் ஧ண்பு    

 இ) ஧ைநிைல்    ஈ) நதிப்ள஧ யசகரிக்கும் ஧ண்பு  
15. Set A={3,6,9}, set B={1,3,9} ஋஦ில், ஧ின்யரும் ஥ிப஬ின் வய஭ினடீு ஋ன்஦? 

Print(set A|set B) 

அ) {1}   ஆ) {3,6,9,1,3,9}    இ) {1,3,6,9}  ஈ) {3,9}   
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஧குதி – II 
ஏதேனும் 6 லினொக்களுக்கு லிடை஬ரிக்கவும். (லினொ எண்.24 – கட்ைொ஬ லினொ)   6 X 2 = 12 

16. Tuple  என்மொல் என்ன? எ.கொ. ேருக. 
 Tuples அளநப்பு யகாளயகள஭ ஧ிள஫ அளைப்புக்கு஫ிக்குள் காற்புள்஭ினால் ஧ிரிக்கப்஧ட்டு 

உருயாக்கப்஧டும். 
 இதுவும் List ய஧ான்஫தாகும். எயபவனாரு யயறு஧ாடு ஋ன்஦வயன்஫ால் இதில் உள்஭ 

நதிப்புகள஭ List ய஧ான்று நாற்஫ ப௃டினாது. 

எ.கொ: colour= ('red', 'blue', 'Green') 

17. லட஭ப஬ல்டய என்மொல் என்ன? 
 யளபவனல்ள஬ ஋ன்஧து நா஫ிகள், அ஭புருக்கள் நற்றும் வசனற்கூறுக஭ின் அணுகினல்ள஧ 

஥ிப஬ின் எரு ஧குதினில் இருந்து நற்வ஫ாரு ஧குதிக்கு கு஫ிப்஧தாகும். அதாயது, ஥ிப஬ின் 
஋ந்தப் ஧குதிளன அணுக அல்஬து ஧னன்஧டுத்த ப௃டிப௅ம் ஋ன்஧ளதக் கு஫ிப்஧தாகும். 

18. டபத்ேொனில் ச஭த்டே எவ்லொறு நீக்குலொய்? 
 ள஧த்தா஦ில் del() கட்ைள஭ ஧னன்஧டுத்தி எரு ப௃ழு சப நா஫ிளனப௅ம் ஥ீக்க ப௃டிப௅ம். 

19. Range() பச஬ற்கூறு குமிப்பு லட஭க. 
ள஧த்தா஦ில் for நைக்கில் யரிளசனில் உள்஭ வதாைக்க, இறுதி, நதிப்புகள஭ கு஫ிப்஧தற்காக 

range( ) வசனற்கூறு ஧னன்஧டுகி஫து.  

range () - ன் பேொைரி஬ல்:  

range(start,stop,[step]) 

இதில், start – வதாைக்க நதிப்ள஧க் கு஫ிக்கும் 

stop – இறுதி நதிப்ள஧க் கு஫ிக்கும் 

step – நிகு஧பு நதிப்ள஧ கு஫ிககும். இது யிருப்஧ப் ஧குதினாகும். 

20. இனக்குழு என்மொல் என்ன? 
 இ஦க்குழு ஋ன்஧து வ஧ாரு஭ின் யார்ப்புரு ஆகும்.  
 இது ள஧த்தா஦ில் நிக ப௃க்கின கட்ைளநப்பு கூறுக஭ாகத் திகழ்கி஫து. 

21. ே஭வு டக஬ொளுேல் ப஫ொறி என்மொல் என்ன? 
 தபவு ளகனாளுதல் வநாமி (DML) ஋ன்஧து எரு தபவுத்த஭த்தில் உள்஭ தபவுகள஭ யசர்த்தல், 

அமித்தல் நற்றும் நாற்஫ினளநப்஧தற்காக ஧னன்஧டும் எரு கணிப்வ஧ா஫ி ஥ிப஬ாக்க 

வநாமினாகும்.  

 SQL-ல் தபவு ளகனாளுதல் வநாமி, தபவுத்த஭ அட்ையளணனில் யசநித்து ளயக்கப்஧ட்டுள்஭ 

தபவுகள஭ நாற்஫ினளநக்க ஧னன்஧டும் SQL தபவு நாற்று கூற்றுகள஭ வகாண்டிருக்கும். 

22. தகொப்பின் பகொைொநிடய முடமட஫கடர குமிப்பிடுக. 

 உளப ப௃ள஫ளந தா஦ளநயா஦ யகாப்பு ஧டிக்கும் ப௃ள஫ளந ஆகும். 
 இதில் தபளய யகாப்஧ி஬ிருந்து ஧டிக்கும் ய஧ாது தபவு சபங்க஭ாகப் ஧டிக்கப்஧டும். 

23. ே஭வு கொட்சிப்படுத்துேல் லடககடர பட்டி஬யிடுக. 
 யளப஧ைங்கள் 
 அட்ையளணகள் 
 யளபகள஬ 
 ஥ி஬ப்஧ைங்கள் 
 இன்ய஧ாகிபா஧ிக்ஸ் 
 யைஷ்ய஧ார்ட் 

24. பின்லரும் டபத்ேொன் குமிமுடம஬ின் பலரி஬ீடு ஬ொது? 

Squares = [x**2 for x in range(1,11)] 
print(Squares) 

வய஭ினடீு :  [1, 4, 9, 16, 25, 36, 49, 64, 81, 100] 
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஧குதி – III 
ஏதேனும் 6 லினொக்களுக்கு லிடை஬ரிக்கவும். (லினொ எண்.33 – கட்ைொ஬ லினொ)    6 X 3 = 18 

25. இடைமுகத்ேின் பண்புக்கூறுகடரக் குமிப்பிடுக. 
 எரு வ஧ாருள஭ ப௃ள஫னாக உருயாக்கி யமங்குயதற்கும் அதள஦ 

வசனல்஧டுத்துயதற்கும் யதளயனா஦ இளைப௃கத்ளத இ஦க்குழு யார்ப்புரு 
கு஫ிப்஧ிடுகி஫து.  

 வசனற்கூறுகள஭ப் வ஧ாருளுக்கு அனுப்புயதன் ப௄஬ம் வ஧ாரு஭ின் ஧ண்புகள஭ப௅ம், 
஧ண்புக்கூறுகள஭ப௅ம் கட்டுப்஧டுத்த ப௃டிகி஫து. 

26. இ஬ங்கு நி஭யொக்கத்டேப் பற்மி நீலிர் அமிலன ஬ொடல? 
 இனங்கு ஥ிப஬ாக்கம் ஋ன்஧து எரு சிக்கலுக்கு தீர்வுகாண யரிளசனா஦ ப௃டிவுக஭ின் 

ப௄஬ம் வசனல்஧டுத்தப்஧டும் வ஥஫ிப௃ள஫ யடியநாகும். 
 இனங்கு ஥ிப஬ாக்கநா஦து சிக்கள஬ச் சி஫ின துளண சிக்கல்க஭ாகப் ஧ிரித்து, நீண்டும் 

அளத ஧னன்஧டுத்துயதற்கு ஧னன்஧டுகி஫து.  
 நிகச் சி஫ந்த தீர்ளய அளையதற்கு துளணச் சிக்கல்க஭ின் தீர்வுகள஭ என்஫ிளணக்க 

யயண்டும். 
 இனங்கு ஥ிப஬ாக்கம் ஥ிள஦யிருத்தள஬ ஧னன்஧டுத்துகி஫து. 

27. மும்஫ பச஬ற்குமிட஬ எடுத்துக்கொட்டுைன் லிரக்குக. 
 ப௃ம்ந வசனற்கு஫ி ஥ி஧ந்தள஦ வசனற்கு஫ி ஋ன்றும் அளமக்கப்஧டுகி஫து.  
 இது சநன்஧ாடுக஭ின் ஥ி஧ந்தள஦ளன சரினா அல்஬து தய஫ா ஋ன்று யசாதித்து 

வசனல்஧டுத்தும்.  
 யநலும் ஥ி஧ந்தள஦கள஭ எற்ள஫ யரினில் யசாதிக்க அனுநதிக்கி஫து. 
பேொைரி஬ல்: Variable Name = [True] if [Test expression] else [False] 

         எ.கொ: min= 50 if 49<50 else 70         // min = 50 

28. While ஫ைக்கின் பபொதுலடிலத்ேிடன எழுதுக. 
பபொதுலடிலம்: while <condition>: 

statement block 1 
[else: 

statement block2] 

 while நைக்கில் ஥ி஧ந்தள஦னா஦து ஌தாயது எரு தகுதினா஦ பூ஬ினன் யகாளய ஆகும். 
இது சரி அல்஬து தயறு ஋ன்஫ நதிப்ள஧ தரும். else ஧குதி கட்ைான஧குதி அல்஬. 

 ஥ி஧ந்தள஦ சரி ஋ன்று இருக்கும்யளப வசனல்஧ாட்டுத்வதாகுதி 1 இனக்கப்஧டும். ஥ி஧ந்தள஦ 
தயறு ஋஦ில் else ஧குதி ஥ிள஫யயற்஫ப்஧டும். 

29. ceil ( ) ஫ற்றும் floor ( ) பச஬ற்கூறுகடர தலறுபடுத்துக. 
ceil ( ) floor ( ) 

x ஍ யிை வ஧ரின அல்஬து x-க்கு ஥ிகபா஦ 
சி஫ின ப௃ழு ஋ண்ளண திருப்஧ி அனுப்பும். 
வ஧ாதுயடியம்: math.ceil(x) 

x ஍ யிைக் குள஫யா஦ அல்஬து  x-க்கு 
஥ிகபா஦ வ஧ரின ப௃ழு ஋ண்ளண திருப்஧ி 
அனுப்பும். வ஧ாதுயடியம்: math.floor(x) 

஋.கா: >>>import math 
     >>>print(math.ceil(26.7)) வய஭ினடீு: 27 
      >>>Print(math.ceil(-26.7)) வய஭ினடீு: -26 

஋.கா: >>>import math 
     >>>print(math.floor(26.7)) வய஭ினடீு: 26 
     >>>Print(math.floor(-26.7)) வய஭ினடீு: -27 
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30. csv reader( ) ஫ற்றும் dictReader( ) லறிமுடமகளுக்கு இடைத஬஬ொன தலறுபொடு ஬ொது? 

 

reader( ) DictReader( ) 

யகாப்஧ின் எவ்வயாரு 
யரிளனப௅ம் ஧டித்து அயற்ள஫ 
வ஥டுயரிளசக஭ின் ஧ட்டின஬ாக 
அளநக்கும். 

எரு வ஧ாருள஭ உருயாக்கி அளத Dictionary 

னில் இளணக்கும். யநலும் CSV யகாப்஧ில் 
உள்஭ ப௃தல் யரிளன ஧டித்து இந்த யரினில் 
காற்புள்஭ினால் ஧ிரிக்கப்஧ட்ை நதிப்புகள஭ 
Dictionary தி஫வுயகா஬ாகப் ஧னன்஧டுத்தும். 

஧ட்டினல் list / tuple  ஧திவுைன் 
யயள஬ வசய்ப௅ம். 

அகபாதினில் Dictionary  யயள஬ வசய்ப௅ம் 
 

வய஭ினடீ்டில் ஋ந்த சி஫ப்புச் 
வசாற்கள஭ப௅ம் வய஭ினிைாது. 

தா஦ளநயாக orderedDict ஋ன்஧ளத வய஭ினிடும். 

31. fetch one( )  ஫ற்றும் fetch many( )  தலறுபடுத்துக. 

fetch one( ) fetch many( ) 

fetch one( ) பச஬ற்கூறு யி஦யல் 
ப௃டிவுத் வதாகுதினின் உள்ய஭ உள்஭ 
அடுத்த யரிளசளனக் வகாடுக்கும் 
அல்஬து ஋ந்த யரிளசப௅ம் 
இல்ள஬வனன்஫ால் none ஋ன்஫ நதிப்ள஧ 
யிளைனாகக் வகாடுக்கும். 

fetch many( ) பச஬ற்கூறு யி஦யல் 
ப௃டிவுத் வதாகுதினில் உள்஭ கு஫ிப்஧ிட்ை 
஋ண்ணிக்ளகனி஬ா஦ ஧திவுகள஭ 
காண்஧ிக்க ஧னன்டுகி஫து. இந்த் 
வசனற்கூறு ப௃டிவுத்வதாகுதினில் 
நீதப௃ள்஭ யரிளசக஭ின் 
஋ண்ணிக்ளகளனக் வகாடுக்கும். 

஋ந்த அ஭புருளயப௅ம் ஌ற்காது எயபவனாரு அ஭புருளய ஌ற்கும் 
(஋.கா) res=cursor.fetchone( ) (஋.கா) res= cursor.fetchmany ( ) 

32. பகொடுக்கப்பட்ை லடிலத்டே அச்சிடும் டபத்ேொன் நி஭டய எழுதுக. 
C O M P U T E R 
C O M P U T E 
C O M P U T 
C O M P U 
C O M P 
C O M 
C O 
C 

 நி஭ல் 1: 
str1 = "COMPUTER" 
index=9 
for i in str1: 

       print(str1[:index-1]) 
       index-=1 

நி஭ல் 2: 
str = 'C O M P U T E R' 
i=len(str) 
while (i>0): 
     print(str[:i]) 

      i=i-1 

நி஭ல் 3: 
str1 = "COMPUTER" 
index=len(str1) 
for i in str1: 
    print(str1[0:index]) 
     index-=1 
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33. பொய்வு கட்டுப்பொட்டுகூற்றுகடர பகொண்ை C++ நி஭ல்கடர இ஬க்கும் டபத்ேொன் 
நி஭ல்கரின் படிநிடயகடர எழுதுக. 
படிநிடய 1: உள்஭டீு வசய்னப்஧ட்ை C++ ஥ிபள஬ NotePad - ல் தட்ைச்சு வசய்து, .cpp ஋ன்஫ 

஥ீட்டிப்புைன்  யசநிக்க யயண்டும். 

படிநிடய 2: ள஧த்தான் ஥ிபள஬ தட்ைச்சு வசய்து .py ஋ன்஫ ஥ீட்டிப்புைன் யசநிக்க யயண்டும். 
படிநிடய 3: Run ப௃ள஦னத்ளத (Run terminal) கி஭ிக் வசய்து கட்ைள஭ சா஭பத்ளத தி஫க்கவும். 
படிநிடய 4: அதில், python <஥ிப஬ின்_வ஧னர்.py> –i <C++஥ிபல்> ஋ன்஫ கட்ைள஭ளன தட்ைச்சு 

வசய்ன யயண்டும். 
 

பகுேி – IV 
அடனத்து லினொக்களுக்கும் லிடை஬ரிக்கவும்.           5 X 5 = 25 
34. அ) List என்மொல் என்ன? List, ஏன் Pairs என்று அடறக்கப்படுகிமது? எ.கொவுைன் 
லிலரிக்கவும். 
 List ஋ன்஧து, யகாளயகள஭ சதுப அளைப்புக்கு஫ிக்குள் காற்புள்஭ினால் ஧ிரிக்கப்஧ட்டு 

உருயாக்கப்஧டும் அளநப்பு ஆகும். 
 List ஧஬ நதிப்புகள஭ யசநிக்கும். இம்நதிப்புகள் ஋வ்யளகனாகவும் இருக்க஬ாம் அல்஬து 

நற்வ஫ாரு List ஆகவும் இருக்கயொம்.  
஋.கா:  lst := [10, 20] 

x, y := lst 

இதில், x – ன் நதிப்பு 10 ஋஦வும், Y- ன் நதிப்பு 20 ஋஦வும் நதிப்஧ிருத்தப்஧டும். 
 இரு நதிப்புகள஭ என்஫ாக இளணக்கும் ப௃ள஫ளன Pairs ஋ன்று அளமக்கிய஫ாம். 

஋.கா:  lst[(0, 10), (1, 20)] 

இதில் lst[0] = 10, lst[1] = 20 – இவ்யாறு இை நதிப்பும், உறுப்஧ின் நதிப்பும் pairs ப௄஬ம் 
இளணக்கப்஧டுகி஫து.  

 List அதிகநாக ஧னன்஧டுத்தும் ப௃ள஫னாகும். ஋஦யய List, pairs ஋ன்று 
அளமக்கப்஧டுகி஫து. 

ஆ) லரிடசமுடமத்தேைல் பநமிமுடம பற்மி லிலரி. 
யரிளசப௃ள஫த்யதைல் அல்஬து வதாைர் யதைல் ஋ன்஧து ஧ட்டின஬ில் யிருப்பும் உறுப்ள஧ 
கண்டு஧ிடிக்கும்.  
தபொயிக்குமிமுடம: 
1. for நைக்கிள஦ ஧னன்஧டுத்தி அணினில் ஧னணித்தல். 
2. எவ்வயாரு சுமற்சினிலும், இ஬க்கு நதிப்ள஧ தற்ய஧ாளதன நதிப்புைன் எப்஧ிை 

யயண்டும். 
 நதிப்புகள் வ஧ாருத்தநாக இருந்தால் அணினின் தற்ய஧ாளதன சுட்வைண்ளணத் 

திருப்஧ி அனுப்பும். 
 நதிப்புகள் வ஧ாருந்தாயிட்ைால் அணினில் அடுத்துள்஭ உறுப்புக்குச் வசன்றுயிடும். 

3. வ஧ாருத்தம் ஋துவும் இல்ள஬வனன்஫ால் -1 ஋ன்஫ நதிப்ள஧த் திருப்஧ி அனுப்பும். 
எ.கொ.: 

1. Input: values[] = {5, 34, 65, 12, 77, 35} 
target = 77 
Output: 4 

2. Input: values[] = {101, 392, 1, 54, 32, 22, 90, 93} 
target = 200 
Output: -1 (not found) 
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35. அ) டபத்ேொனில் உள்ர லில்டயகள் பற்மி எழுதுக. 
ள஧த்தான் ஥ிப஬ில் இைம்வ஧றும் யரிகள஭ அடிப்஧ளை வசாற்க஭ாகப் ஧ிரிக்கி஫து. இந்தக் 
கூறுகள் யில்ள஬கள் ஋஦ப்஧டும். 
லில்டயகரின் லடககள்:  
 குமிப்பப஬ர்கள்: நா஫ி, வசனற்கூறு, இ஦க்குழு, வதாகுதி அல்஬து வ஧ாரு஭ின் வ஧னர்கள் 

கு஫ிவ஧னர்கள் ஋ன்று அளமக்கப்஧டுகி஫து. ஋.கா: Sum, total_marks, regno, num1 
 சிமப்புச்பசொற்கள்: ஥ிப஬ில் கு஫ிப்஧ிட்ை வ஧ாருள் வகாண்டுள்஭ வசாற்கள் சி஫ப்புச்வசாற்கள் 

஋஦ப்஧டும். இயற்ள஫ ஧ி஫ ஧னன்஧ாட்டிற்கு ஧னன்஧டுத்தக்கூைாது.  
எ.கொ: class, return, def, while 

 பச஬ற்குமிகள்: ஥ிப஬ில் வசனல்஧ாடுகள஭ வசய்ன ஧னன்஧டும் சி஫ப்பு கு஫ினடீுகள் 
வசனற்கு஫ிகள் ஋ன்஫ளமக்கப்஧டும்.  

 கணித வசனற்கு஫ிகள்: இரு வசனய஬ற்஧ிகள஭ ஌ற்றுக்வகாண்டு அதன் நீது கணித 
வசனல்஧ாடுகள஭ வசய்ப௅ம். 

a = 100, b = 10 ஋஦ நதிப்஧ாக வகாண்டு ஧ின்யரும் யகாளயளன நதிப்஧ிடுக. 
பச஬ற்குமி - பச஬ல்பொடு எடுத்துக்கொட்டு ேரீ்வு 

+ (கூட்ைல்) >>> a + b 110 
- (கமித்தல்) >>> a - b 90 
* (வ஧ருக்கல்) >>> a * b 1000 
/ (யகுத்தல்) >>> a / b 10.0 
% (யகுநீதி) >>> a % 30 10 
** (அடுக்கு) >>> a ** b 10000 
// (ப௃ழு ஋ண் யகுத்தி) >>> a // b 3 

 எப்஧டீ்டு வசனற்கு஫ிகள்: இது இருவசனய஬ற்஧ிகள் இளையன உ஫வுகள஭ 
யசாதித்து சரி அல்஬து தயறு ஋ன்஫ யிளைளன தரும். ஋.கா: 

 
 தருக்க வசனற்கு஫ிகள்: எப்஧டீ்டு யகாளயனின் நீது தருக்க வசனல்஧ாடுகள஭ 

யநற்வகாள்஭ ஧னன்஧டுகி஫து. ஋.கா: 

 
 நதிப்஧ிருத்து வசனற்கு஫ிகள்: ள஧த்தா஦ில் ‘ = ‘ ஋ன்஧து நதிப்஧ிருத்தல் வசனற்கு஫ி 

ஆகும் இது நா஫ிகளுக்கு நதிப்஧ிருத்த ஧னன்஧டுகி஫து. ய஬து஧க்கப௃ள்஭ 
வசனய஬ற்஧ிளன இைப்஧க்கப௃ள்஭ நா஫ிக்கு இருத்தும். ஋.கா: x=10  
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 ஥ி஧ந்தள஦ வசனற்கு஫ி: ப௃ம்ந வசனற்கு஫ி ஥ி஧ந்தள஦ வசனற்கு஫ி ஋ன்றும் 
அளமக்கப்஧டுகி஫து. இது சநன்஧ாடுக஭ின் ஥ி஧ந்தள஦ளன சரினா அல்஬து தய஫ா 
஋ன்று யசாதித்து வசனல்஧டுத்தும். யநலும் ஥ி஧ந்தள஦கள஭ எற்ள஫ யரினில் 
யசாதிக்க அனுநதிக்கி஫து. எ.கொ: min= 50 if 49<50 else 70         // min = 50 

 ல஭ம்புக்குமிகள்: ள஧த்தான், கு஫ினடீு அல்஬து கு஫ினடீுக஭ின் வதாகுப்ள஧ யகாளய 

஧ட்டினல் அகபாதி நற்றும் சாபங்க஭ில் ஧னன்஧டுத்துகி஫து. 
எ.கா: 

  
 நிடய உருக்கள்: ஥ிள஬ உருக்கள் ஋ன்஧து நா஫ிகள் அல்஬து நா஫ி஬ிகளுக்கு 

யமங்கப்஧டும் ப௄஬த்தபயாகும். ள஧த்தா஦ில் ஧ல்யயறு யளகனா஦ ஥ிள஬உருக்கள் 
உள்஭஦. அடல, ஋ண்கள், சபம், பூ஬ினன் ஆகும். 

 
ஆ) பின்லரும் உள்ரிடணந்ே பச஬ற்கூறுகடர லிரக்குக. 
பச஬ற்கூறு லிரக்கம் எடுத்துக்கொட்டு 

id ( ) வகாடுக்கப்஧ட்ை வ஧ாரு஭ின்  
஥ிள஦யக ப௃கயரிளன 
திருப்஧ி அனுப்பும். 

எ.கொ: x = 15 
Print(“Address of x is:”, id(x)) 
பலரி஬ீடு: Address of x is: 1357486752 

chr ( ) வகாடுக்கப்஧ட்ை ASCII 
நதிப்஧ிற்கு ப௅஦ிக்யகாடு 
஋ழுத்ளத திருப்஧ி அனுப்பும். 

எ.கொ: c = 65 

d = 43 
Print(chr(c)) 
Print(chr(d)) 

பலரி஬ீடு: A 
 + 

round ( ) வகாடுக்கப்஧ட்ை ஋ண்ணிற்கு 
அருயக உள்஭ ப௃ழு 
஋ண்ணாக நாற்஫ி திருப்஧ி 
அனுப்பும். 
 

எ.கொ: x = 17.9 

Y = 22.2 
Print(round(x)) 
Print(round(y)) 

பலரி஬ீடு: 18 

 22 

type ( ) வகாடுக்கப்஧ட்ை வ஧ாரு஭ின்  
தபயி஦ யளகளன திருப்஧ி 
அனுப்பும் 

எ.கொ: x = 17.9 

Y = ‘a’ 
Print(type(x)) 
Print(type(y)) 

பலரி஬ீடு: <class’float’> 

 <class’str’> 

pow ( ) வகாடுக்கப்஧ட்ை  ஋ண்ணின்  
அடுக்கு வ஧ருக்கத்ளத திருப்஧ி 
அனுப்பும்.  
(a**b) a ன் அடுக்கு b. 

எ.கொ: a = 5 

b = 2 
Print(pow(a,b)) 

பலரி஬ீடு: 25 
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36. அ) பின்னயொன Tuples என்மொல் என்ன? எடுத்துக்கொட்டுைன் லிரக்குக. 
 ள஧த்தா஦ில், எரு Tuples – ஍ நற்வ஫ாரு Tuples – க்குள் யளபனள஫ வசய்யளத 

஧ின்஦஬ா஦ Tuples ஋ன்கிய஫ாம். 
 ஧ின்஦஬ா஦ Tuples – ல் எவ்வயாரு Tuples – ம் எரு உறுப்஧ாக கருதப்஧டுகி஫து. 
 For நைக்கு ஧ின்஦஬ா஦ Tuples – ன் அள஦த்து உறுப்புகள஭ அணுகுயதற்கு 

஧னன்஧டுகி஫து. 
஋.கா: Toppers = (("Vinodini", "XII-F", 98.7), ("Soundarya", "XII-H", 97.5),("Tharani", "XII-F", 95.3)) 

for i in Toppers: 
print(i) 

வய஭ினடீு:  ('Vinodini', 'XII-F', 98.7) 

('Soundarya', 'XII-H', 97.5) 
('Tharani', 'XII-F', 95.3) 

ஆ) உமவுநிடய஬ின் லடககடர லிலரி. 
 ஒன்றுைன் ஒன்று உமவுநிடய: அட்ையளணனின் எரு ஧திவு நற்வ஫ாரு 

அட்ையளணனின் எரு ஧திவுைன் நட்டுயந இளணக்கப்஧ட்டிருக்கும். 
஋.கா: எரு நாணயனுக்கு எரு யதர்வயண் நட்டுயந இருக்க ப௃டிப௅ம். 

 
 ஒன்றுைன் பய உமவுநிடய: அட்ையளண A யின் எரு ஧திவு அட்ையளண B ன் 

஧஬ ஧திவுகளுைன் வதாைர்பு வகாண்டிருக்க஬ாம்.  
஋.கா: எரு துள஫ ஧஬ ஊமினர்கள஭ வகாண்டிருக்கும். 

 
 பயலற்றுைன் ஒன்று உமவுநிடய: இந்த உ஫வு஥ிள஬னில் ஧஬ வ஧ாருள்கள் 

எயபவனாரு வ஧ாருளுைன் நட்டுயந வதாைர்பு வகாண்டிருக்கும். 
஋.கா: ஊமினர்கள் அட்ையளணனின் ஧஬ ஧திவுகள் துள஫ அட்ையளணனின் எரு 
஧திவுைன் நட்டுயந வதாைர்பு ஧டுத்தப்஧ட்டிருக்கும். 

 
 பயலற்றுைன் பய உமவுநிடய: எரு அட்ையளணனில் உள்஭ ஧஬ ஧திவுகள் 

நற்வ஫ாரு அட்ையளணனில் ஧஬ ஧திவுகளுைன் வதாைர்பு வகாண்டிருக்கும். 
஋.கா: புத்தகங்கள் நற்றும் நாணயன் 
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37. அ) getopt() என்ம பச஬ற்கூமின் பேொைரி஬டய எழுேி, அேன்  பச஬லுருபுகடரயும், 

ேிருப்பி஬னுப்பும் ஫ேிப்புகடரயும் லிரக்குக. 

வதாைரினல்:  <opts>,<args>=getopt.getopt(argv, options, [long_options]) 

பச஬லுருபுகள்: 
 argv − இது ஧ிரிக்கப்஧ை யயண்டின வசனலுரு஧ின் நதிப்புக஭ின் ஧ட்டினள஬க் கு஫ிக்கும்.  

 options − இது ள஧த்தான் ஥ிபல் உள்஭டீு அல்஬து வய஭ினடீ்டிற்கா஦ யதர்வு ஋ழுத்துக்க஭ின் 
சபநாகும். 

 long_options − இந்த அ஭புரு சபங்க஭ின் ஧ட்டினலுைன் வசலுத்தப்஧டுகி஫து. 

ேிருப்பி஬னுப்பும் ஫ேிப்புகள்:  

 getopt() method இபண்டு உறுப்புகள் வகாண்டுள்஭ நதிப்புகள஭த் திருப்஧ினனுப்பும்.  

 இளய எவ்வயான்றும் த஦ித்த஦ினாக opts நற்றும் args ஋ன்஫ இபண்டு வயவ்யயறு 

஧ட்டின஬ில் யசநிக்கப்஧டும்.  

 Opts ஧ாங்கு, ஧ாளத ய஧ான்஫ ஧ிரிக்கப்஧ட்ை சபங்க஭ின் ஧ட்டினள஬க்  வகாண்டிருக்கும்.  

 Args, தய஫ா஦ ஧ாளத அல்஬து ஧ாங்கின் காபணநாக ஧ிரிக்கப்஧ை ப௃டினாத ஋ந்தவயாரு 

சபத்தின் ஧ட்டினள஬க் வகாண்டிருக்கும்.  

஋.கா: opts,args = getopt.getopt(argv, “i:”, [‘ifile=’] 

ஆ) DBMS ஫ற்றும் RDBMS தலறுபடுத்துக. 
ஒப்பீட்டு அடிப்படை DBMS RDBMS 
தபவு யசநிப்பு ஊடுருய஬ின் நாதிரி - 

என்ய஫ாவைான்று 
இளணக்கப்஧ட்ை 
஧திவுக஭ின் தபவுகள். 

உ஫வு஥ிள஬ நாதிரி - 
அட்ையளணனில் யரிளச 
நற்றும் வ஥டுயரிளச உள்஭ 
தபவுகள் 

நிளகளநத்தபவு   இைம் வ஧ற்றுள்஭து. இைம் வ஧஫யில்ள஬ 
இனல்஧ாக்கம் வசய்ன இன஬ாது. இனல்஧ாக்கத்ளத 

஧னன்஧டுத்துகி஫து. 
தபவு அணுகல் அதிக ய஥பத்ளத ஋டுத்துக் 

வகாள்கி஫து. 
DBMS உைன் எப்஧ிடும்ய஧ாது 
யயகநா஦து. 

தி஫வுயகால்கள் 
நற்றும் கு஫ினடீுகள் 

஧னன்஧டுத்த஧ையில்ள஬ உ஫வு஥ிள஬ளன 
உருயாக்குயதற்கு 
஧னன்஧டுகி஫து. 

஧ரியர்த்தள஦ 
யந஬ாண்ளந 

தி஫ளநனற்஫து, 
஧ிளமகள஭க் வகாண்ைது, 
஧ாதுகாப்஧ற்஫து. 

தி஫ளநனா஦து நற்றும் 
஧ாதுகாப்஧ா஦து. 

஧பயல் தகயல்த஭ம் எத்துளமக்காது. எத்துளமக்கும். 
஋.கா Dbase, FoxPro SOL Server, Oracle, mysql, SQLite  
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38. அ) ஹிஸ்தைொகி஭ொம் ஫ற்றும் பட்டை லட஭பைங்களுக்கு இடைத஬஬ொன தலறுபொடுகடர 
லிரக்குக. 

ஹிஸ்தைொகி஭ொம் பட்டை லட஭பைம் 
ஹிஸ்தைொகி஭ொம், ஋ண் யளக தபவுகளுக்கு 
இளையனனா஦ அதிர்வயண்ளண ஧ட்ளை யடிவு 
யளபப்஧ைத்தில் காட்டும். 

பட்டை லட஭பைம், ஧ல்யயறு யளகனா஦ 
தபவுகள஭ எப்஧ிை ஧னன்஧டுகி஫து. 
 

நா஫ிக஭ின் வதாைருக்கு இளையனனா஦ 
அதிர்வயண் ஧கிர்ளய காண்஧ிக்கும். 

வயவ்யய஫ா஦ நா஫ிகள஭ எப்஧ிடும் ஧ைத்ளத 
காண்஧ிக்கும். 

஋ண்யளக தபவுக஭ில் வசன஬ாற்றும்,  யளகப்஧டுத்தப்஧ட்ை தபவுக஭ின் நீது 
வசன஬ாற்றும். 

஧ட்ளைகளுக்கு இளையன இளைவய஭ி 
இருப்஧தில்ள஬. 

஧ட்ளைக஭ிளையன ப௃ள஫னா஦ இளைவய஭ிகள் 
ப௄஬ம் தபவுகளுக்கு இளையன 
வதாைர்஧ின்ளநளன காண்஧ிக்கும். 

ஹிஸ்யைாகிபாம் ஋ண்கள் உறுப்புக஭ாக அளய 
தபவுக஭ின் வதாைர்புகள஭ வய஭ிப்஧டுத்த 
என்஫ாக யளகப்஧டுத்தப்஧ட்டிருக்கும். 

஧ட்ளை யளப ஧ைத்தில் தபவுகள் த஦ி 
உறுப்புக஭ாக கருதப்஧டுகி஫து. 
 

ஹிஸ்யைாகிபாநில் வதாகுதிகள் வதாைர் 
யரிளசனாக இருப்஧தால் நறு யரிளசனாக்கம் 
வசய்ன ப௃டினாது. 

஧ட்ளை யளபப்஧ைத்தில் வதாகுதிகள஭ உச்ச 
நதிப்஧ி஬ிருந்து குள஫ந்த நதிப்஧ிற்கு நறு 
யரிளசனாக்கம் வசய்ன ப௃டிப௅ம். 

ஹிஸ்யைாகிபாநில் வசவ்யக வதாகுதினின் 
அக஬ம் எயப அ஭யில் இல்஬ாதிருக்க஬ாம். 

ஆ஦ால் ஧ட்ளை யளபப்஧ைத்தில் ஋ப்ய஧ாதும் 
அக஬ம் எயப நாதிரினா஦தாக இருக்கும். 

ஆ) Continue கூற்மிடன எடுத்துக்கொட்டுைன் லிரக்குக. 

 Continue கூற்஫ா஦து break கூற்ள஫ப்ய஧ால் இல்஬ாநல், நைக்கின் நீதப௃ள்஭ 

கு஫ிப௃ள஫ளனத் தயிர்த்து அடுத்த நைக்கு வசனள஬ ஆபம்஧ிக்கும்.  

பபொதுலடிலம்: continue 

for நற்றும் while நைக்கினுள் continue கூற்஫ின் வசனல்஧ாடு: 
for var in sequence: 

# code inside for loop 
if condition: 

continue 
#code inside for loop 

#code outside for loop 
while test expression: 

#code inside while loop 
if condition: 

continue 
#code inside while loop 

#code outside while loop 

எ.கொ:  for ஫ைக்கினுள் continue கூற்மின் ப஬ன்பொட்டை லிரக்கும் நி஭ல் 
for word in “Jump Statement”: 

if word = = “e”: 
continue 

print (word, end=”) 
print (“\n End of the program”) 

பலரி஬ீடு: 
Jump Statmnt 
End of the program 

 
Prepared by, J. Kavitha, B.Sc, B.Ed, M.C.A, M.Phil., Computer Instructor Gr-I, GHSS, S.S.KULAM. 


